

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.

Felölös szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-féle ház.  
Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-féle ház.

## Szerb konferencia Zomborban.

Múlt vasárnap tartott meg Lalossevi Jakab zombori földbirtokos lakásán a helyb. kormányparti szerbek konferenciája, melyen az u. n. Lalossevi-párt-fractiója, mintegy, 50—60 ember volt jelen.

Jelentősséggel bír reánk, ellenzékire ez a konferencia már azért is, mert a helyb. kormánypartnak ez volt eddig az első nyilvános mozgósítása, mely egyes-nesen Koczár Zsigmond járásbíró urat kiáltotta ki képviselőjelöltül Zombor szab. kir. város részére. A hivatalnok-sereg, mely szűltében-hosszában korteskedik főispáni parancs-szóra Koczár ur érdekében — nyilvánosan nem szerepelt még eddig s tudunkkal a helyb. kormánypart teljesen szerveztelen.

Történt pedig ez azon okból, mert a helybeli kormánypart bármennyire is elbizakodott, mégis a szerbek-től várta az első lépést, mintegy a szerbek magukviselőitől téve függővé reményeit.

Másrészt tanulságos ez a konferencia ránk nézve még azért is, mert ez alkalomból megtudtuk, mi ben leledzik az a meggyőződés, mely a Lalossevi-párt fractióját a kormánypart zászlóváltására ösztönözte. Maga Lalossevi ur volt szíves ez iránt tájékoztatást adni. Egész leplezetlenül kimondta, hogy a szerbek eleddig mindig ellenzékli érzelmetűek voltak, azonban abból semmi hasznuk nem volt.

Nem kaptak állásokat, nem hízeltek nekik a főispán, s kitüntetésben nem részesültek. Hát már most — ugy okosodik a pártvezető ur — meg kell próbálni a másikat is s ezen alkalommal kormánypartiakká lesznek. A kormány is azt az elvet követi: do ut des!

Meg kell tehát próbálni, hogy fizet-e a kormány az oly- és meggyőződésért valamit?

Ily tartalma magyarázatát adta a vezető ur elvei megváltozásának s buzdította hibeit, hogy fordítsonak ők is egyet a köpönyegre.

Hogy ezen fractió mennyiben tette magátévá a vezető ur nézeteit, politikai meggyőződés- és elvűségről, mi nem tudjuk s nem is kutajuk. Csak azt tudjuk, hogy mi három év előtt nem ígértünk „specziális szerb érdek“-konzept polgártársainkrak, s nem töltük vártuk zászlónk kibontását. Mi három év előtt szerb testvéreinket nem

esábitottuk, — hanem elfogadtuk önkényes csatlakozásukat. Mi nem adtuk el magunkat, mi nem kötöttünk paktumot.

A kormánypart pedig valóságos szövetségére lépett a Lalossevi-párttal. Kigolyózta az ellenzékli szerbeket a város s megyei hivatalokból s a szövetség-ajánlotta kormányparti szerbeket ültetett helyükre. Igért a vezető uraknak ordót, s ki tudja még mi mást?

Igy jött el az a kormánypart, mely az ellenzéklet lépten-nyomon gyanusítja s rágalmozza.

Maga a kormányparti helyi sajtó nem győzi hangsúlyozni azt a hasznosságát, mely a szerbeket a kormány zászlója alá vonzza. Szemérmelenül dicsőíti a szerbek elvtelenségét s felhívja őket meggyeszte a konceban való részülésre.

Ez nem korteskedés többé, hanem valóságos üzrkedés az elvekkel s politikai meggyőződéssel.

Éppen ez okból nem akarjuk hinni, hogy a szerbek több s őg é ilyen férfiatlan alkura lépne. Szent meggyőződésünk, hogy a Lalossevi-fractió a szerbek előtt teljesen lejárja magát, s daczár: annak, hogy az ellenzék éppen nem korteskedik, s egészen a polgárok józan gondolkodására, elvűsűgére, s szepőlten jellemére bizza magát, mégis kivijja zászlója becsületét, sőt győzedelmét.

Egyet már ma konstatahatunk, s ez nagy fontossággal bír a zombori képviselő-valasztásra, hogy a Konyovits-párt teljesen látat fordított a Lalossevi-pártnak, s ismét egyesült a Bikár-párttal.

Hogy vajon Lalossevi ur személye eléggé népszerű lesz-e arra, hogy ily körülmények között is vezethesse a szerbek többségét: ezt a jövő fogja megmutatni.

## Védjük a hazai ipart!

Ha azok után itélnek meg hazai iparunk jelen állapotát, a miket róla ékes szónokiaktkbau s még ékebb czikkkekben és értekezéskekben az agyuevezett „ipari szak-tudósok“ lépten-nyomon hangoztatnak, akkor a magyar ipar-nak felette virágzó állapotára s irigylésre méltó voltára kellene következtetnünk.

Azoban — fájdalom — a helyzet a valóságban nem olyan, a milyennek azt a theória emberei rózsaszín szeműve-gükön látják.

Igaz ugyan, hogy utóbbi időben a kormány dicsérendő tevékenységet fejt ki a magyar ipar pártolása körül. A közoktatásügyi miniszter csak nem rég becsátotta ki nagy horderejű rendeletet, melyben szigorúan meghagyja, hogy a tanintézetek felszerelése kizárólag a magyar ipar igénybe vételevel történjék. A közlekedésügyi miniszter ankt-ébizottság által egybeállította mi dama vasuti szükségleti tárgyak jegyzékrt, melyek a hazai ipar utján fedezhetőek s vegyes bizottságot szervezett annak ellenőrzésére, hogy azok tény-leg idehaza szerveztesseken be. A honvédelmi s legutóbb a népfelkelési felszerelésnél a hazai ipar elsőrangú, sőt kizá-lagos figyelemben részesül.

S mindezek daczára mit látunk?

Iparunknak majdnem minden ága csak tengődik, az iparosok panaszkodnak, hogy nem tudnak megélni. És e szomorú jelenségnek oka — szinte szegyenlem kimondani — a magyar nagy közönségnek a hazai ipartermekék iránt való magyarázhatlan közönyében rejlik. Míg a hazai ipar jeles és versenyképes termékei megdöbbentő indolenciával mellőzve raktárak feekén hevernek, addig a külföldről behozott, sokszor silány és értéktelen árucikknek nagy kelen-dőségnek örvendenek s készítőjük zászerkeket hord ki érte az országból ipari előhaladásunk, nemzeti vagyonosodásunk nagy kárára.

Országunk jelenleg a szó szoros értelmében el van árasztva külföldi iparcikkkekkel, melyek rendszerint ríkító tornában, a reklam nagyhangu trombitája mellett jelennek meg s fájdalom, nem csak a népnél, hanem a felvilágosul-tabb, műveltebb osztályban is nagyszámú hívókra találnak.

Az utóbbi időben különösen a külföldi pótkávégyá-rosok indítottak erős háborút iparunkra ez uj, csak most fejlődő ága ellen. Bécsi, prágai, poroszországi gyárosok egy-re mára özönnel importálják hazánkba Franck-, Hauswald, Manila-Velu s a jó ég tudná, mi minden elnevezésű ká-véipótszerket. Az idegen árú magyar nyelvű s nemzeti hiu-ságunkra számító nemzeti színi plakátok hirdetik után ut-félen, a lapokban nap nap után nagy hangu hirdetések ol-vashatók, melyek a külföldi pótkávé nyakra-főre magasz-talják, amelyek persze miut a jóhiszemű közönség félrevezetésére vannak számítva. E mellett ügynökök házról-házra hordják, terjesztik rá oroszoklják kereskedőkre és magá-osokra s ha nem tudnak penzért tudani rajta, attól sem riadnak vissza, hogy a jövő reményében ingyen osztoztaják. Különösen a Franck-kávé annyira el van nálunk terjedve, hogy készítője évenként két milliónál többet visz ki érte hazánkba, a melyből mi többé egy krajczárt sem látunk s o h a.

Ezek az okok indították arra egyik hazai nagy iparusunkat: Sz a l á d y Aotat, a kinek évek előtt forga-

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

ZENDE IBOLYÁGSKA . . .

Zende ibolyáska  
Kis bokor tövébe!  
Mert tekintsz orcánura  
Oly esengve, kérve?

Oh! virulj csak szépen  
Szép szerény virágom  
Kis bokor lűsében;  
Virágid nem bánom!

Nincs, kiért letépiem  
Illatos virágod;  
Nincs már, kivel vérzem  
Kora hervadásod . . .

Mit ér az oly élet,  
Mely már félig halott? . . .  
Iholyanyészat,  
Véled elhervadok!

Szabadka Gyula.

## Az ál királyfi.

— Rege V. H.-tól. Fordította: Szabadka Gyula. —

Alexandriában élt vala egy Labakan nevű becsületos szabólegény, ki egy híres mesternél dolgozott. Gyvason és ügye-sen készíté munkáit; mindazonáltal gyakran ált gondolatában elmélyedve, és akkor természetesen túje pihent. Ilyenkor azt mond-

ták gunyolódva társai: „Labakan ismét előkelő arcot vag! Péntekem, midőn mások a mosseó bol hazafel mentek, búszkél-kedék gyönyörű öltözékében, melyet összetakarított pénzével igen esinosan állíthatott ki, sétányok utcán keresztül lépdögéit urisan és féjével csak egyet billentett, ha neki köszönének. gyakran mondá mestere, ha ő ilyen sctákról hazajött:

„Te benned egy királyfi veszett el, Labakan!”  
És ő ezt nem is vevé tréfának, hanem azt felelé le-ereszkedőleg:

„Ezre is vettetek te sz!”  
Egy napon elküldé Seim, a sultán bátyja, különös sz p. drága öltözetet a mesterhez és Labakannak, mint a legúgyesebb legénynek, ki kelle ezt javitania. — Ezen ruha nem melhetett ki Labakan fejéből és láb-alá járt a műhelyben telve legőnűségebb gondolatokkal. Azt hívé, hogy ezen öltözetet egy jószág-tündér küldte neki és olyannyira elke magát bele ezen gondos latba, hogy egy este magához vevé csekely holmiját s a drága királyi öltözetet elhagyá Alexandriá kaput az esti homályban.

Persze, hogy sehogysem illtett e királyi öltözet egy gya-loglónak, meg is bánatott őt mindenütt; tehát vert egy men-tvát és azon utazott tovább, hogy utazásának mégis aristokratikusabb színe legyen.

A mint egy napon Murva lován tovább utazott, melléje csatlakozott egy lovag, ki megtetszett neki, s kinek viszont La-bakan is olyannyira megtetszett, hogy titkát elbeszélte neki. Azt moadá ugyan, hogy Omár a neve, Elfi bey-nek, Kairó szerencsétlen basájának unokája ő és azért utazik, hogy édes atyját megtalálja. Őt felnevelte nevelő atyja, de sohasem ismerte szüleit. A szerencsétlen háboru után elmondá neki nevelő atyja, hogy ő fia egy hatalmas uralkodónak, ki félelemből, mert bal-jólátu csillagokat látott távolat őt el az udvartól azon esküvel hogy csak huszonkettedik születésnapján láthatja viszont. — Elfi bey nem nevezé meg atyját, csak megparanésolt neki, hogy huszonkettedik születésnapján El Seruje híres szobránál legyen, mely Alexandriától keletre négy jársnyira van és az ott vára-kozó embereknek adjon át egy tört, melyet Elfi bey adott vala át neki, ezen szavakkal:

„Itt van az, a kit keresek!” és azután küesse őket.  
Labakan füllel-szájjal hallgatta ezt, és társát, kire oly nagy szerencse vár, irigy szemekkel nézte. Azon gondolat, hogy csak e törtől függ magát kiadni királyfának, éjjel-nappal győtre

Labakant. Elhatározá magában, hogy csel vagy erőszak által királyfi lesz.

És valóban egy reggelén, midőn még társa mélyen aludt, elvevő tőle a tört, hogy leszúrja őt. Labakan mégis megdondolta a dolgot, — óvóbe evé a tört, a királyfi teliver lovára ült, és mielőtt Omár felébredt volna, már eltűnt.

Ménap délfélre látott egy nagy karavánt a síkságon ke-resztül El Serujah szobra felé menni. A csapat megállt egy halom aljánál, ott sátorokat ütött föl, és Labakan azt vélte, hogy e sok nép ő miatta jött ide, de mindazonáltal még nem ismer-tette meg magát. A legközelebbi hajnal felébrészté őt életének legboldogabb pillanatához: a szegény szabó egy fejedelmi atya seregébe volt hivatalos.

Habár tetének jogtalanságára gondolt is, mégis azt hívé, hogy többé vissza nem léphet; állt tehát lovára. Omár királyfi törvel kezében nyargalt a halomhoz, a hol egy fejedelmi kiné-zésű aggastyán körül hat dáhat pompás öltözetekben látott ősz-szegyűlvé.

Labakan feljök ment és miközben az aggastyánnak nyujtá a tört, mondta:

„Itt van az, a kit keresek!”

„Dicséretes az a proféta, ki téged megvéd, — felelé az aggastyán és szemében örömkönyök ragyogtak, — ölelt meg öreg atyjadat, szeretett Omár fiám!”

A jó szabó megindulva esett az öreg fejedeleme karjai közé. Midőn pedig kibontakozott a fejedeleme karjai közül, egy lovagot látott a síkságon keresztül a halom felé vágatni és nem-sokára fölismere Labakan az ő Murva lovát és az igazi királyfi-t — Omárt! Elhatározá magában, hogy makacsul játszza végig életének.

Már messziről lehetett látni, hogy a lovag gyűlöletes ges-ticulatioikkal int.

„Vigyázzatok! — kiáltá — és ne engedjétek magatokat rászadni a legoemánnyabb csaló által! En Omár vagyok, és ez ott egy szabó legény Alexandriából!”

Midőn leszállt a lórl, méltó haragjában Labakanra akart routani, de megakadályozták őt ebben és az öreg fejedeleme megparanésolt, hogy mibe se vegyék e tévedést, azért lóra ült Labakannal s a karaván élén ellovagoltak. A szerencsétlen ki-rályfi pedig egy dromedárán kötötték... (Folyt. köv.)

lomba hozott „Hungária kávé” nevű gyógykávéja a közönség és az orvosi kar egyhangú elismerésével találkozott — hogy tisztán hazai növényi terményekből egy kivánalmal- nak minden tekintetben megfelelő, a külföldivel jószágra és olcsóságra egyaránt verenyképes magyar pótkávé állítson össze és készítsen, melyet közönségre „Saladai kávé” elnevezés alatt forgalomba is bocsátott. Eddig talán védekezhetett volna közönségünk azzal, hogy megfelelő magyar áru hiányában kénytelen a külföldi vásárolni. Most azonban itt van a magyar pótkávé s épenséggel nincs okunk többé a külföldi istápolni a hazainak rovására.

Ma, midőn közgazdasági viszonyaink oly ziláltak, midőn körülöttünk minden ország a legszélesebb alapon s a legmesszebb menő intézkedések által védi saját iparát az idegen verseny ellen, midőn legújabbban a zsebek a magyar termények bevitelére ellen valóságos ligát alakítottak, eddigi télenységünkben maradni többé nem közönyösség, hanem hazafiatlanság lenne.

Itt az ideje, hogy felnyíljon közönségünk szeme, s ne hagyja magát nagyhangú szavak által félrevezettetni; itt az ideje, hogy felismerje azt az óriási egyéni és nemzeti károsodást, mely a külföldi importált iparikkal indoklatlan és hazafiatlan előszeretettel rejlik; itt az ideje, hogy a hazai ipar pártolására hivatott tényezők az az egész magyar társadalom karöltve, társulva, szövetkezve sorompóba lépjenek a külföldi ipar elárasztó veszélye ellen. Mellőzzük a külföldi iparizmusokat — mint őt melőzik a mieink; melőzzük azokat, akik ilyeneket kínálnak s ránk erőszakkal akarnak; kerjük, követeljük bevásárlási forrásaink mindenkor a megfelelő hazai árut s más el ne fogadjunk semmi szin alatt.

Akkor, de csakis akkor, fel fog virágnai: magyar ipar, erős, nagy és gazdag lesz a nemzet virágzó iparának s bolog ugy maga, mint egyes polgárai, kik határára ének. Jelszavunk ez legyen: Védjük a hazai ipart!

## Megyei s helyi hírek.

### Előfizetési felhívás

# „Zombor és Vidéke”

1887. évi VI. évfolyamának 2-ik évfolyamára.

A „Zombor és Vidéke” folyó évi április hó 1-ével VI. évfolyamának 2-ik évfolyamára lép.

Tisztelettel köljük eddigi járatóinkat, hogy előfizetéseiket megújítani kegyeskedjenek.

Előfizetési feltételek a lap homlokzatán olvashatók.

**Városi közgyűlés.** Tartartott 1887. évi március hó 30-án, főispán az ülést 9<sup>h</sup> órakor megnyitván, a jegyzőkönyv veze tésevel Athanászovits György főjegyzőt, a szószólóra jelentkezőket Gertinger Pál jegyzi. 1. Főispán átirata mellett a megtartott számonkérésék jegyzőkönyv átküldetik. — Főispán ámbár a mult számonkérésékekkel nem volt megeledeve, azonban a jelenl teljesen meg van elégedve. Tudomásul vétetik. 2. Belügyminiszeri intézvény a szervezési szabályrendelet tárgyában. — Nehány módosítás után a városi tanács határozati javaslata elfogadjatik. 3. Belügyminiszeri intézvény a városi tisztviselők-segéd és kezelőszemélyzet nyugdíjintézete iránt alkotott szabály- rendelet tárgyában. — A miniszterium azt kívánja, hogy a szolgálatellenzést is nyugdíjazassék, azonban fizetésükkel természetesen ahhoz mérten fizetnének a nyugdíjalapra. Elfogadjatik. Továbbá a városi tanács azon határozata, mely szerint a tisztviselők ne 35, hanem 40 év után élvezék teljes fizetésüket nyugdíjjal, szintén elfogadjatik. 4. Belügyminiszeri intézvény a sörre kivett italmérés díj szabályozása tárgyában és Schaffner Károly zombori lakosnak a sörfizési jog eddigi bérlőjének kérvénye a fennálló szerződésnek egy fél évi időtartamra leendő meghosszabbítása iránt. — Schaffner Károlynak a sörfizési jog egy fél évre megadatik. 5. Belügyminiszeri intézvény Blumenthal Ferenc ellen fennállott behatárlatlan követelés leírása hozatala iránt. — A városi tanács határozata tudomásul vétetik. 6. Belügyminiszeri intézvény Karaitás Maxim ellen fennállott behatárlatlan követelés irása hozatala iránt. — Jóváhagyatik. 7. A közigazgatási bizottságunk felvételjele. — Tudomásul vétetik. 8. Az 1887-ik évi közmunkaváltási és elfogatási díjak megállapítása. — Városi tanács határozata elfogadjatik. 9. Az 1887-ik évi költségvetés. — Kiadások: utbiztosítási fizetés 300 frt, irdói és egyéb szükséglet 120 frt. Utakra kiadások: ns-militárisra 920 frt, szanisziúra 649 frt, szatipárna 503 frt, bajkára 412 frt, esonoplyaira 319 frt, apatin nyári utra 118 frt, szónai utra 71 frt, monostorszeghi utra 70 frt, szt.-iváni utra 375 frt, a bajai és ns. militárius utra kavicsokra 440 frt, stb. Összesen 5012 frt; bevételek: pénztári készlet 8000 frt, és adó után 10100 frt. 10. A városi tanács jelentése a Jankovits Antalnak eladott Bara föld tárgyában. — Tudomásul vétetik. 11. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése a városi földékek hasznosbérbeadás iránt megtartott árverés tárgyában. — Tudomásul vétetik. 12. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése az ugar legelők bérbeadás iránt megtartott árverés tárgyában. — Tudomásul vétetik. 13. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése a város tulajdonát képező tavak és mocsarak hasznosbérbeadás iránt megtartott árverés tárgyában. — Tudomásul vétetik. 14. Bogó Otó palánki lakos kérvénye a Falcione Gyula féle ösztöndíj alapítvány irányában fennálló követelése után járó kamatok elengedése tárgyában. — Megadatik. 15. Néhai Gruber Vincez utó rendőr főkapitány örökösének kérvénye hallozások negyed kiutalványozása tárgyában. — 305 frt kiadatik. 16. Néhai Morokovits István volt városi számtiszt öz. Morokovits Persida kérvénye hallozások negyed kiutalványozása iránt. — Temetési költség fejében 105 frt kiadatik. 17. Néhai György I. rendőr alkapitány kérvénye 250 frtnyi jutalomból megadása iránt. — Megadatik. 18. Sütő János volt bukovezi erdőőr özvegyének kérvénye kegydíj megadás iránt. — 70 frt kiutalványozatik. 19. Néhai Tomits Miklós volt

városi őrmester özvegyének kérvénye hallozások negyed kiutalványozása iránt. — Megadatik. 20. Lippert Ferenc és Blumenthal Lippert Zsófia zombori lakosok kérvénye a reánk kivetett közevesi járulék felének elengedése iránt. — Visszatartott s e miatt tárgyalanná vált. 21. Fizetési előleg iránti kérvények. — Kádboldi Ferenc városi írnomnak 120 frt előleg adatik. 22. Néhai időkben beérkező sürgős tárgyak. — Falcione Gyula féle két ösztöndíj közül a miniszterium Knezovich Dezsőt jóváhagyja, azonban Juhász Árpádra vonatkozólag a miniszterium nem fogadja el, a mennyiben Keleti Gusztáv rajztanoda igazgatójától márcz. 5-iki kelettel oly bizonyítvány érkezett, mely szerint Juhász Árpád nem látogatta azt. Azonban márcz. 20-iki kelettel ugyanezek Keleti Gusztávtól érkezett egy látogatási bizonyítvány, mely szerint Juhász Árpád látogatta rendszeren az előadást. Ezen két ellentétes bizonyítványt folytán Dr. Margalits Edik helyes fejtegetésé folytán az utóbbi bizonyítvány is felküldetik a miniszteriumhoz, és ha az ajánlja a Falcione féle ösztöndíjat Juhásznak kiadni jó, ha pedig nem akkor új pályázat birtetik. Ez egyhangulag elfogadjatik. Megjegyzendő, hogy azon esetben, ha Juhásznak nem adatik ki a stipendium, Mayer Nándor első éves joghallgatónak, mint a többi pályázók közül legérdemesebbnek ajánlja azt kiadati. Ezzel a tárgyszorozat ki levén merítve, főispán a jegyzőkönyv hitelesítésével dr. Stojkovic Péter, dr. Spitzer Mór, Torma József urakat bizván az ülést 10<sup>h</sup> órakor bezárja.

**Személyi hír.** Paresetich Felix Baja város újonnan kinevezett főispánja, a mint értesültünk f. hó 31-én tartja meg beiktatását. Újvidéki előkelősége kíséretében előlét napon a délutáni vonattal érkezik Bajára.

**Bende Imre** beszercebányai püspök e héten megkapta a pápai megerősítést. A praekonsálás a mult heti konszteriumban történt. Egyházmegyéjébe a főpap ápril havában vonul be.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter aljegyzővé az újvidéki kir. törvényszékhez Csizsár Béla szarvasi kir. járásbírósi joggyakorlónak nevezte ki.

**Kétszeresen öngyilkos.** Prokopp György, helybeli építész-vállalkozó szombaton délután kétszeres öngyilkosságot követett el, azonban ezt csak vasárnap délután tudta meg a szerencsétlen család. Ugyanis 0 ponteken délelőtt kölcsönt akart felvenni ingatlanaira, azonban úgy látszik nem kapott annyit, a mennyire szüksége volt és a különben excentrikus természetű ember valószínűleg ekkor határozta el magát az öngyilkosságra. Szombaton délután elment a r. kath. elemi iskola kis tornacsarnokba s egymásra rakott téglákra felállva, szeptet vert a menyeczetbe, zsinógtöt köttöt arra s a hurkot nyakára illesztette. Ezzel azonnal megelégedett meg és hogy az annyira keresett halált megjelje, még revolverrel halántékon lölte magát. Szerencsétlen és aggódó családja csak vasárnap délután találta meg, mikor teste már egészen megmerevedett. Temetése hétfőn délután öt órakor ment végbe nagy részvétel mellett hátrahagyott özvegye és két leánya iránt.

**Zeigmondy Béla,** a zombori Ártyai két fűrészt f. é. ápril hó 4-én fogja megkezdeni, a fűrészhöz szükséges faanyagot Bruck Antal helybeli fakereskedő fogja szolgáltatni. A vasszevők már f. hó 21-én indultak útunk és egyelőre a városához udvarán lesznek elhelyezve.

**Hymen.** Az olasz trónörökös legközelebb fog jöget váltani Károly Lajos főhercegenek, királyunk testvérének leányával. — Baján husvét másodnapján tartja menyegzőjét Ebers Károly kereskedelmi miniszteri számtanácsos Pankovits Ernő földbírók kedves leányával Georjinával. — Ugyanaz nap vált Baján Jézey Feszt Ede szabadságos állományú főhadnagy és gyár- igazgató Spitzer Benő gyárparos szép leányával Annával.

**Eljegyzés.** Markovics Sándor gimnáziumi rajztanár a héten jegyezte el Vojnics Flóra kassanzony Vojnics Nándor ny. tanár ur kedves leányát Szabadkán.

**Eljegyzés.** Király György, városunkban ismert honvéd főhadnagy Onaviczán jegyett váltott Szerekovits Etelka k. a. nyal.

**A Sz—g-ban** olvasunk következő nyilatkozatokat. Nyilatkozat. Én aláírt Szabadka és Baja városok főispánja azt nyilatkoztam ki a f. évi március hó 11-én tartott szabadkai közigazgatási bizottság nyilvános ülésében — midőn ott a Szalay László, Német Mátyas, Milozavlyevits Milán és Varga Károly szabadkai ügyvéd által Mamusch Lázár polgármester ellen benyújtott fegyelmi panaszkerény tárgyalása alkalmával Mamusch Agoston bizottsági tag felszólalása által erre provokáltam; hogy a felolvasott fegyelmi panaszkerény nem csak hogy nem szerkesztettem, de sőt tudomásom sem volt arról hogy fennevezettek ezen panaszkerényt szerkesztették; ennél fogva nem is sejtettem, hogy abban mit foglaltattak. Ezen nyilatkozatom megerősítésére ugyanott és ugyanakkor becsült szavamat adtam. — Ezen ügyre vonatkozólag a „Nemzet” március 12-iki reggeli számában „A szabadkai pártviszonyok” cím alatt egy közlemény jelent meg, mely a dolgot akként tüntette fel, mintha az általam tett eme nyilatkozat a valdó tényállással ellentézőnek. Erre fennevezett ügyvéd a fővárosi napilapok majd mind egyikeben, és így a „Pesti Napló” március 14-iki esti számában is egy nyilatkozatot tettek közzé, melyben kijelentették, hogy a kérdéses s általam benyújtott fegyelmi panaszkerény kizárólag tőlük ered, és hogy abba a főispán bele nem folyt. — Minthogy daczára a kérvényt szerkesztők nyilatkozatának, a „Nemzet” f. évi március hó 17-én megjelent reggeli számában újból is „A szabadkai viszonyok” cím alatt oly közlemény jelent meg, melyből az érthető, mintha ezen panaszkervénynek szerkesztője a főispán volna; szükségesnek látom, — nehogy bárki az általam tett fenti nyilatkozat valódisága iránt kétségben legyen, — immiten újból is írásban kijelentem, hogy a közigazgatásban tett fentebbi nyilatkozatom a valóságnak teljesen megfelelő. — Szabadka, 1887. márcz. 22-én. — J a n k o v i c h A u r e l, főispán. — Nyilatkozat. Mi aláírt Szabadkai ügyvéd, kik a f. évi március hó 11-én tartott közig. bizottság ülésén felolvasott, s Mamusch polgármester ellen benyújtott panaszkerényt szerkesztettük illetve aláírtuk, az igazság érdekében kinyilvánítjuk illetve polgári becsületünkre (becsületünk) állítjuk, hogy annak szerkesztéséhez Jankovich Aurel főispán ur a legesélyebb mérvben nem járult, sőt legjobb tudomásunk szerint lelkiismeretesen állíthatjuk, hogy arról, hogy mi ezen kérvényt készítettük, tudomásunk sem volt, s ennél fogva nem tud-

hatta, hogy abban mik panaszoltatnak. — Szabadkán, 1887. március hó 23-án. — Szalay L. A., ügyvéd v. bizotts. tag. Német Mátyas, ügyvéd v. bizotts. tag. Milozavlyevits Milán, ügyvéd v. bizotts. tag. Varga Károly, ügyvéd v. bizotts. tag.

**A „Bajai daleylyei”** f. évi ápril hó 11-én a bárány vendéglő nagyeremében műkedvelői előadással és tánczccal egybekapcsolat jótékonyczi daleylyét rendez, a mely estély tiszta jövedelmének 1/3 része a háboruban elesettek özvegyei, árvái vagy megsérült és munkaképtelenné vált „bajai népfelkelők” alapja képzésére fog fordíttatni. „A műsor: 1. „Dalra” előadja a dal-egylet. 2. „Dalkoszorú” — „Koldusdiák” című nagyhírű operettből, Millicer Károlytól, zongorán előadja Keleti Boriska a k. hegédűn kisíri Keleti László karmester úr. 3. „Ragyog egy hold” Simonfy-tól, előadja a daleylyet. 4. „A szegedi szép lány” komoly négyes. Nagy Imrértől, átíva zongorára és hegédűre előadja Keleti Boriska és Keleti L. 5. „Tánczra fel, Dalra fel!” Zimay László, előadja a dal-egylet. Ezt követi „Egy kurucz asszony.” Eredeti népszáml. 1. szakasban. Irta Abonyi Lajos. Rendező Keleti L. karmester. Személyek: Szelid Gáspár eszmadia és ipartársulati elnök Dumovits István Angyalka neje Frankenberg M. k. a. Tüzes Lidi Mészáros Irén k. a. Bodor Julcsa, fiatal özvegy Frankenberg L. k. a. Szelid Erzsike Dumovits Gizella k. a. Szelid Lizike Inotay Etel k. a. Kontyos Ferkó, eszmadia Gubhardt Dezső. Előadás után „tánczoszórú”. Belepti jegy pártoló tagoknak 40 kr., „szorosan vett” családjegy 1 frt. Nem pártoló tagoknak 80 kr., „szorosan vett” családjegy 2 frt.

**Vilhelmy hangversenye Újvidéken.** Vilhelmy, a hegédűk nagymestere, a „hegedűkirály,” a mint őt ország- és világszerte nevezik, f. é. április hó 11-iki napján a hírneves zongoraművész Niemannal hangversenyt rendez Újvidéken.

**Rendkívüli közgyűlés.** Jankovich Aurel volt főispán megleg hangu átiratot intézett Baja város törvényhatóságához, melyben állásfoglalásait kérelmére történt felmentését hozza tudomására. Ezen átirat folytán Baja törvényhatóság vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyen őt diszpolgárrá választotta.

**Több fővárosi lap** azon híre, hogy Jankovics Aurel volt főispán, Baján mint országgyűlési képviselőjelölt szándékozik Latinovits Gábor ellen fellépni, a valóságnak nem felel meg.

**Husvétí kirándulás.** A husvétí ünnepek alkalmával Fiumében a bécsi daleylyestül közreműködésével nagy hangversenyyel egybekötött ünnepességek lesznek, mire a városi hatóság fényes előkészületeket tesz. A m. kir. államvasutak városi menettjege-irodája Bpest, Mária-Valéria-utca Hungaria szálló) ugyanez alkalommal április hó 9-én Budapestről társas kirándulást rendez külön vonattal Fiumeba s onnét külön gőzhajón Ab-baziába és Buceariába. — Kirándulással egybekötött programmszereti ellátás, eszálálalás és hajózással járó költségeket magában foglaló árak: I. oszt. 39 frt, II. oszt. 31 frt, III. oszt. 24 frt. Előjegyzések az említett iródlán bezárolag április hó 6-ig elfogadjatnak, hol külön részletes programok is kapkótok.

**A magyarországi szerb választók** „A Zastava” szerint f. é. ápril 19-én, szerb husvétí nagy gyűlést tartanak Sz. Tamás, melynek ezéja a legközelebbi képviselő választási tennedök tárgyalása.

**Az orosz. izr. tanító-egyesület** bács-bodroghmegyei főkönyve f. évi április hó 11-én, Szabadkán tartja közgyűlést, melynek tárgyai: 1. Előnk megnyitó beszéd. 2. Az alapszabályok végleges megállapítása. 3. A tanulm. paedagogiája; előadó: Sticker Simon ur. 4. Az orosz. izr. tanítóegyesület; előadó: Lévai Izor ur. 5. Nétalán indítványok.

**Megmérgezte magát.** Gyenes Ilka 26 éves hajdon, szemelmi búbanatában — a megégett boncolás szerint arsenikkummal — megmérgezte magát Újvidéken.

**Meghívó** a bajai ifjúság által Kis József, koszosus különt tiszteletre, 1887. évi ápril hó 2-án a „Bárány” szálloda nagyeremében rendezendő estélyre. Rendező bizottság: Bárány János, Dr. Herman Adolf, Dr. Kobralszch József, Kornyó Benő, Dr. Lemberger Áruin, Dr. Nikolausz Bela, Prigly Károly, Schón Géza, Somogyi Emil, Tury Ferenc, Weidinger Zsig, Weisz Nándor. Kezdeté fél nyolcz órakor. Belepti díj, személyenként 1 fr. Jegyek előre válthatók Pollerman Bertalan és Geiger K. urak gyögyesztárában. Műsor: I. Rabasszony, ballada Kis Józseftől. szaválja Herman Juliska. II. „A szelleműs hülyg.” Vigjáték I. felvonásban írta Berezik Árpád. Személyek: Jenő Bárány János ur, Bella, neje Svartz Margit k. a., Ilma Fejes Ilka k. a. III. Felolvasás, tartja Kis József ur.

**A Zombor városi könyvtár** egyelőt f. hó 27-én tartotta rendes közgyűlést, melyen az igazgatói jelentés felolvasása után a tiszújítás ejtetett meg következő eredményen. Előnk: Groshied Gábor; igazgató: Falcione Nándor; jegyző: Zuffa Vincez, pénztárnok: Csarsch Sándor; könyvtárnok: Schmitt Jenő. Valasztmány: Bergman Ágost, Dömötör Pál, Lippert Ferenc, Mihajlovits György, Pribl Ernő, dr. Spitzer Mór. Számvizsgáló bizottság: Esztergany Károly, Malesseits Miklós, dr. Schuller Simon.

**Piknik** a zombori kaszinó dalárda szombaton, e hó 26-án tartotta meg a polgári kaszinó termében a sző legzorosabb értelmében vett „zárkörű” piknikjét. A piknik a hallottak után a lehető legjobban sikerült; a tánc egész kora reggelig eltarott. A talp alá látó Kolompár Sándor zenekara szolgáltatta. Az ételek és italok a lehető legmagyarosabbak voltak.

**Zenekedvelők figyelembe.** Egy fiatal ember, a ki számos éven át adott oktatást a hegédűkben, szándékozik helyben az arra vállalkozókat tanítani. Bővebbet e lap szerkesztőségében.

**Aradi Gerő,** a szegedi színház igazgatója a napokban városunkban járt, hogy itt társulattal állítolag 16 előadásra produkálja. A színházi részvétel-áraság és többek tanácsára azonban nem fog játszani, a mit daczára annak csak fájlanak, de a közönség a színház látogatással az idén úgy is eléggé meg volt terhelve. Aradi színházátulát élvezni még most is volna kedvünk!

**A B—i K—ny írja:** Baja Bántászok. Hogy ezen összekötetés már igen rövid idő kérdése, igazolja azon körülmény, hogy jövő hó 1-től kezdve a Baja és Szabadka köz fekvő vasuti sineket szakaszonként első osztály sinekkel cseredik fel. Ugyanakkor fogak a baja-bántászki összekötetéshez szükséges előmunkálatokat megkezdni.

**Halálozás.** Borsódi Zsiga, gépgyár bizományos, f. hó 20-án életének 31-ik évében Baján elhunyt. Temetése nagy részvét mellett e hó 22-én délután 3 órakor volt. Barátai és ismerősei gyönyörű koszorúkat helyeztek a ravatárra.

**Négyes házasság** miatt helyezte végül alá a budapesti törvényszék Dózsi Péter szabadkai illetőségű állásfűző felfüggesztett postai altisztet. A végtárgyalást ez ügyben már kiütődék, a bizonyító anyag hiányossága több rendbeli pótlást tett szükségessé. Dózsiat negyedik felesége jelentette föl, még pedig akkor, a midőn a vádlott öt hónolozva, egy ismeretlenül maradt örököt nőt vett magához Szabadkán. A megejtett vizsgálat adatai szerint Dózsi Péter 1855-ben törvényes házasságra lépett Szabadkán Petrus Rózával. E házassági kötelek daczára — a menyiben a nevezett nő állítólag még jelenleg is él — 1872-ben Kecskeméten házasságra lépett Dúds Nagy Eszterrel, a ki három év múlva meghalt. E házasságot katonai felmentő oklehelével eszközölte ki, melyben nőtlennek jelentetett, daczára hogy nejt Szabadkán hagyta. 1883-ban Dóza Bpsten lépett ismét örök frigyre May Judittal. A házassági engedélyt itt pedig úgy sikerült kieszközölnie, hogy — első nejéről semmit sem említvé — második neje halotti bizonyítványát mutatta fel. 1885-ben harmadik neje is elhalálozván, a vádlott negyedik lépett házasságra Budapesten Kínál Máriával, a ki aztán nyomára jutván a dolognak, följelentette azt őt elhagyott és egy ötödik nővel vadházasságban élő férje ellen a szabadkai kir. ügyészségnél. Az ügyészség elrendelte a férj letartóztatását és átkísértette Budapestre, hol vizsgálati fogásba helyezték. A vádlott azzal védekezik, hogy ő katonaszkodása alatt úgy értesült, hogy első neje meghalt és ő e hírnék hitelt adott. Ügyében nemsokára meghozza a törvényszék az ítéletet.

**Husvétli kérvények.** A magyar államvasutak igazgatósága tudatja, hogy a husvétli ünnepek alkalmával április 9-án a magyar kir. államvasutak központi hálózatának összes állomásairól (kivéve a budapest-bánházi, budapest-lőrinczi, budapest-horti, budapest-tápió-győryei és budapest-szabadszállási vonalrészek állomásait) 50%-kal mérséklék II. és III. oszt. személyvonatu menettíri jegyek adatkai ki Budapestre az említett napon közlekedő valamennyi személyszállító vonathoz — gyors- és expresszvonatok kivételével — valamint az említett napon a végállomásokról induló, de Budapestre csak április hó 10-én reggeli órákban érkező személy-, vegyes- és omnibuszvonatokhoz. A visszautazás bármelyi személyszállító vonattal — gyors- és keleti expresszvonatok kivételével — bezárólag április hó 18-ig történhetik. A miskolczi-fülkei, bánréve-dobosinai és feleltiszolcsai szármavonalak állomásain kiadandó menettíri jegyek visszautazás alkalmával a hatvan-miskolczi utátrányon át is érvényesek. Gyermekre nézve következő kedvezményeket engedélyeztetnek. Két 10 éven aluli gyermek számára az illető kocsiosztályra szóló egész jegy váltandó. Egy 10 éven aluli gyermek a II. osztályban egy egész III. oszt. jeggyel utazhatik. A III. kocsiosztályban egy gyermek felnőtt kísérőjével egytt egy egész II. oszt. menetjegy váltása mellett utazhatik. Podgyász-szabadcsuly nem engedélyeztetik.

**Hazánk szőlőbirtokosai!** figyelmébe ajánljuk az alábbiakat: A szőlőbirtokosoknak kívánok szolgálatot tenni azzal, midőn az általam 1883. év május havában a délfranciaországi import szövetségkelt mintaképen behozott és Raffia-hárs elnevezése által nálunk is ismeretessé vált szőlőkötözőről még egyet-mást elmondok. A Raffia jeles minőségénél fogva óriási hódításokat tett s most már nemes hazánkban szőlővidék, hol a Raffia mint szőlőkötöző nevelés alkalmasságában. — Hogy a Raffia hazánkban ily átalam nem vált elterjedésnek örvend, e gégétellől szolgál; — egyben megnyugtat azon önzetlen öntudat is, hogy én is szerény szolgálatot tettem szeretett hazámnak. Később egy kimerítő üsmertető körlevélben egy kis minta küldeményt küldtem az országos törvényhatóságoknak, kinek utatásása folytán a budai szőlészeti iskolában köztársasági kísérlet tettetett és pedig meglegelő kedvező eredménnyel. Így érte el a Raffia minőségénél fogva is hallatlan elterjedés; a felsőbb helyről származott kedvező jelentés hazánk több gazdasági lapban: jelesül a „Magyarföld”, a „Borszási Lapok” és az „Alföld” hasábjain, ugy mint több napilap gazdasági rovatában jelentek meg. Ezáltal a kereskedő világ is megmozdult és kapkodva rendelt és hozott be hazánkba Raffia, mialtal ma már közkereskedési cikké vált. — Amde a Raffia sem kerülhetke ki sorsát. Ennek is keltekezett concurrence, az úgynevezett ala Raffia, Concurens-Raffia által; mely látszatra mindenben hasonlít az általam behozott Raffiára, csak hogy es más vidékről származik és így minőségére és ellentálló szívosságára nagyon is eltérő; mert az a szőlvész alatt elszakad, tartós eső után elreped és így a gondosan és sok munkával és fáradsággal felkötözött venyigék széjjel bomlanak s a földön szétterülnek, minek következtében a szőlőfűrtök a gazda bosszúságára a sárban rothadnak. Midőn ezen alapos panaszról tudomást szereztem, rögtön utána néztem a dolognak, s csakugyan sikerült is kitudni, hogy ezen feltett „Raffia”-félék ott Délfranciaországban is befészkeltek magukat, de ezek már csak ipar eszközök használatának fel, és hogy az ottani kereskedők azt csak mint ipar Raffiát árulják. Hogy hazánk szőlőbirtokosait a további tetemes megkárosítástól lehetőleg megóvjam, ezen célra társaságba léptem egy itteni jóhírű vagyonos kereskedővel, és ezzel egyetemben, egyenesen a Raffiafőm vidékről nagymennyiségű megrendelést eszközöztem. Ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy addig is, mig ezen valódi Raffia-készlet tartani fog, a legutányosabb áron fogunk a rendelő közönségnek szolgálni. Ezen körülményből kiindulva félkérnem es uton az érdeklődő szőlőbirtokosokat, sziveskedjenek az évi szükségleteiket alulírottán megrendelni. A megrendelések 70—100 kilós bálókban kilója 70 kr. és 4 1/2 kilós postacsomagokban történhetnek; egy postacsomag bérmentes költséssel 4 frt fog számítani. Az elküldés pedig, ha az összeg előre be nem küldetik, utárvétel mellett fog elintéztetni. A bálókban es vasutóni küldés a megrendelőre igen jutányos. Mintaküldeménnyel (10 krosz bélyeg beklüldése mellett) szívesen szolgátok bárkinek és bárhová bérmentesen. Szepsy Lajos, m. kir. postamester Vínágn.

**Minden nőnek a legmelegebben ajánlál!** Szidna (Galicia, u. p. Jordanán). Felcséggem majd egész út évig szenvedtetik

gyomorhajokban, székrekedésben, étvágya is teljesen elveszett, pedig ugyan csak szedte a Morison és Pserhofer-féle labdacsokat, — végre is Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsoainak használatát után nyerte vissza egészességét s elvesztett étvágát. Fogadják ezért legszívesebben köszönetem! Wists Lajos, népiiskolai főtanító. Aláírásom valódságúlag szolgáljon e hivatalos iskolai pecsét. (P. II.) Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsoai a gyógyszerüzletekben egy dobozzal 70 kr. kapthatók, figyelni kell a rajta lévő fehér keresztre vörös mezőben a Brandt R. névaláírására.

## NOVELLÁTAR. \*)

Szív és — pénz.

— Elbeszélés a társadalmi életből. —

Írta: Krausz Bernát.

P. . . . kir. városba vezetem a kedves olvasót, a hol a „Felleget” utca 130. számú házában egy kis látogatást kell megtennünk, hogy öv. Berényinével és ennek kedves és szeretetreméltó leányával, Saroltával megismerkedhessünk. — De nini, itt még egy harmadik személy is találkozik! — Bizony rosszor jöttünk. Saroltának még csak anyai időt sem engedünk, hogy azt a gyönyörű csokrot, melyet kezében tart, — elrejtette volna. — aztán az a meglepetést eláruló pír, mely gömbölyű arcán gyengédnek tanyázik, — mind arra vallanak, hogy nem szívesen látunk itt most bennünket. — Visszavonulni azonban most már illetlen volna, azért hát maradjunk pár perczig és ismerkedjünk meg azzal a harmadikkal is.

Körösy Andornak hívják és épen tegnapi napig tette le az ügyvédi vizsgálatot. Külsőjére nézve az igen csinos fiatal emberek közé őt joggal nem sorozhatjuk, de halvány arca, dőnken ragyogó szemai érdeklődést kölcsönöznek neki, szellemes társalgásával pedig mindenkit barátjává nyer meg.

„Tehát csakugyan el akar bennünket hagyni?” kérdé Sarolta a vele szemben álló fiatal embert.

„El. — válaszolt ez, megindultságát mindinkább leplezni akarva, — mert a kötelesség így; hisz tudja kisasszony, hogy már évek óta várnak rám . . .”

Sarolta leutított szeméit, akart valamit mondani, de csakhamar elfojt beszédvágását, — tán öpen mi genozzuk őt. Vonuljunk hát vissza és ne zavarjuk őket tovább, had bucsuzzanak el egymástól zavartalanul szívesesen.

Körösy Andor P. . . . n látogató az egyetemet. Lakásának szomszédságában lakott öv. Berényiné egyetlen leányával. A két nő Ferdinándnak, Berényiné fiúvérének havi segélyezéséből él, a mely segély ha nem is volt oly nagy, hogy abból úri pompát fejtettek volna ki, annyira azonban mégis rugott, hogy belőle tisztoságosságnak megéllőttek.

Andor valaki mulatság alkalmával megismerkedett a nőekkel és azóta gyakran ellátogatót hozzájuk, a fele látogatásait szívesen fogadták, mert látták, hogy komoly és szelid fiatal emberrel van dolguk, ki nem az élvek hajhászásának, hanem az előrehaladásnak él.

Andor is belátta, hogy Saroltában egy igazi, önzetlen és nemes gondolkodású barátnőre tett szert, ki nem számításból tünteti őt ki bizalmával, és így a két fiatal között napról-napra erősebb gyökereket vert az önzetlen tiszta barátság.

Igen, az ismeretség az önzetlen barátság jellegével bírt, hanem mint a jogszáletnek, úgy ennek is véget vetett az ügyvédi diploma.

Andor ez alkalomra anyjától egy igen szép csokrot kapott (ez se igen sok jogásznap tapasztalható) melyekhez csak annyit írt, hogy életpályáján csak olyanok teremjenek és sohasse legyenek alkalmi azoknak tövéseivel is megismerkedni.

Majd meglátjuk, mennyiben teljesültek ez anyai kívánások.

Andort az anyai gyengéd figyelem igen elrészénykedte, a mely kedélyállapot természetesen még jobban fokozott azon kőrülmény, hogy az a csokor öt két néhez feladat megoldására figyelmézteté. — Válni a kedves barátnőtől és ki az életbe! Egyik nehezt a másikkal súlyosítani! Válni egy olyan barátnőtől, a kinek önzetlen, nemesszívűsége már oly sok kellemes órát szerzett neki, és kilépni az életbe, hol — fájdalom — csak igen ritkán kedvez annyira a szerencse, hogy mindjárt az első lépésnél meg ne kelljen kótolni annak ármas poharárt! — Ilyen gondolatok közt ment Andor Saroltához, hogy nála bucsulátogatását megtegye és a csokorral utolsó alultól lerója. —

A válass egy kis jelenetnek tanújá voltunk; láttuk Saroltának elpirulását és Andornak elrészénykedését, most csak annyit jegyztetünk meg meg, hogy Andor az anyjától kapott csokrot Saroltának ajándékozta; ezt is láttuk kezében; de nem hallottuk az azt kísérő szavakat.

Megnyugodhatunk; nem voltak szerelmi vallomások. Egyszerű, tiszta szívből jövő jó kívánatok és kérelem szíves emlékeztetésben tartásért.

Sarolta — bár igyekezett megindultságát elpalástolni — a válass perczekben még sem rejtette el fájdalomát a jó, önzetlen, nemes szívű barátnő elvészésén.

Híven olyan kevés azoknak száma, akiket nemes szívű, önzetlen, jó barátnőknak nevezhetünk, és ha egygyel bírnak, azt elveszténi, bizony nem kis fájdalom!

Es csak igazán akkor érezzük, hogy ki volt ő nekünk ha már nincs többé.

Sarolta is könnyezett. Andor is. A jó Berényiné nem nézhette e fájdalmat, kiment és a konyhában könnyezett.

Sarolta a virágcsokrot csebbe-beesébe tette és azt egy sokkal szebbel, sokkal gondosabban összeállítottal viszonozta. Nem mondom, hogy a kívánások mik ezt kísértek sokkal jobbakk lettek volna, mint az anyai kívánásai, mert az anyai szív megérthetetlen. Az anyai szívből olyan érzelmek buzoghattak fel, ardozhatnak ki, amiók más emberi szívből semmiestere sem jöhetnek napvilágra; de azért Sarolta jó kívánásai is megállták amazokkal a versenyt.

Két oldalról kísért szerencse kívánatokkal Andor tehát elhagyta P. . . . t. hogy álarázat felvéve, a világ szinpadára lépjen. Felvette álarázát, mert tudta, hogy anélkül nem fog boldogulni és szerepeinek játszásaához fogott.

Valóban, ha megmondjuk, a világ egy legszebben be rendezett szinpad, hol a legkülönfélébb álarázók s bábok játszóak az egyes szerepeknek mindaddig, míg csak valamely körülmény által el nem buknak. Ekkor leházák róla az álarázot és kitűnik, hogy az vagy több vagy kevesebb volt, mint aminek tartották; de mindenesetre téves nézethet voltak az álaráz iránt.

Andor is erre a szinpadra lépett. Hogy fogja majd szerepét játszani? Meg fogja-e őszinteségét őrizhetni? Lesz-e képes az árnak ellent állani vagy ő is elsodortatik?

Ezt kideríteni lesz elbeszélésünk feladata.

Alig érkezett meg Andor G — re, hova ismerősei és jó barátai kérsére tette át praxisának színhelyét, azonnal érezte a kellemetlen helyzetet, melybe jutott A kör, melyben mozgott, nem hatott jótékonyan lelkére: lépten-nyomon egoisták

\*) Felhívjuk T. olvasónk figyelmét azon jeles elbeszélésre, annál is inkább, mert köztársaságunk hetet fog igénybe venni.

cus, szívtelen, pénzszóvár, számító emberekkel találkozott és ez a helyzet lelkét valami után vágyokodóvá tette. Érezte, hogy szívében valami fresség támadt, melyet az a kör, a hol mozgott, betölténi nem képes, de eleinte nem tudta, hogy mi hiányzik neki.

Ez a szerelemnek első stadiuma. A lélek eped, vágyódik és ingerlékeny.

Andor már kezdé kedvét veszíteni a munkához. Lelke folytonosan valami után, most már tudta, hogy Sarolta, vagyis jobban mondva annak társasága után epkedett.

Az eddigi önzetlen barátság a távoltsággal növekedett. A baráti szeretetből szerelem lett. Most érezte még csak Andor, hogy mi volt ő néki Sarolta és mit vesztett el Saroltában; szíve lángra lobbant és — itt van a szerelmes ifjú.

Hogy fog e szerelem végződni, az is elbeszélésünk feladata lesz kideríteni.

(Folyt. köv.)

N y i l t t é r . \*)

## „Nincs többé köhögés!”

Igy fog minden egyén nyilatkozni, a ki már egyszer kísérletet tett a hirneves s d i j j u t a l m a z o t t

## EGGER-féle mellpasztillák,

melyekre tisztelt és ol. olvasónkat ezutal figyelmeztetni kívánunk.

Ezen kitűnő hatású mellpasztillák skatulyákban a 25 & 50 k. minden gyógytárban kapható.

**Zomborban:** Saly Antal és Szanerborn Károly. **Szabadkán:** Jóó Károly, Milassin Illés, Gálffy György, Décsy Desző. **Baján:** Geiger Károly, Nagy Sándor, Pollermann Bert, Steininger Lajos. **Kulán:** Maly János. **Ujvidéken:** Grossinger C. B, Dimitrievic G. H., és Plavestics G. gyógyszerész uraknál. 10—10

Felölös szerkesztő és kiadó-laptalajdonos:

**DR. MOLNÁR GYULA.**

## Hirdetések.

## Hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok által ezennel közhírré tétetik, miszerint vbukott Stein Sámuel fia ó-verbázi cseig csodvállasztmányának f. é. márczius 29-én 14. sz. a kelt határozata folytán ajánlati tárgyalás utján eladnunk:

1. A tömeg javára összeirt és 8745 frt 99 kr-ra becsült vegyeskereskedés. Megjegyezettik azonban itt ezen becsértekről az időközben bírói felhatalmazás alapján szabad kézből történt eladásból befolyt összeg már levonott.

2. Egy Garret féle 5566. számú 4 lóerejű gözcsep-lógép; egy 4 lóerejű löcséplógép, egy sorvetlógép, egy Schutleworth féle vetőgép, egy 6 lóerejű Máté féle gözmozdony, egy Marchall féle 8 lóerejű gözmozdony és cséplő mindenemű ehhez tartozó segédszerkezetekkel, egy Garret-féle 6 lóerejű gözmozdony és cséplő mindenféle segédszerkezetekkel, egy Ramson-féle álló motor (2 ló erejű) és egy Koczó Pál féle cséplőgép minden segédszerkezetekkel, melyek összesen bírólóg 6090 frtra vannak becsülve.

A zárt írásbeli ajánlatokhoz, melyek külön a vegyes kereskedésre és külön a gépekre adandók, a kitüntetett becsérték 10% készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bánatpénz fejében becsatolandó és az ajánlatok f. é. ápríl hó 12-ig alulírt tömeggondnokhoz benyújtandók. Az ajánlattevők ajánlatiuknak csodvállasztmányi el- vagy el nem fogadásáról f. é. ápríl hó 15-ike után a tömeggondnoknál nyerhetnek értesítést és ugyanitt köteles a vevő a teljes vételár f. é. május hó 1-ig készpénzben lefizetni. Ha a vevő fizetési kötelezettségének pontosan eleget nem tesz, úgy letett bánatpénzt az csodtömeg javára elveszti és a csodvállasztmány az eladott tárgyak felett szabad rendelkezési jogot nyer.

A vevő a megvett esodtömeget csak a vételár teljes lefizetése után veheti birtokába és a vétel után járó illetéket egyedül ő fizeti. Ajánlattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, hogy az árverési feltételeket ismeri, és hogy azoknak magát aláveti. A csodtelárt alulírott tömeggondnoknál betekin hoto s ugyanitt bővebb felvilágosítás is szerezhető.

Zomborban, 1887. évi márczius hóban.

**Dr. Schuller Simon ügyvéd, mint vbkott Stein Sámuel fia cseig csodtömeggondnoka.**

Elfogadhatnak férfi-öltönyök kijavításra, kitisztításra és kivasalásra, valamint gyermek-öltönyök is. — Árpád-utca, 61.

házzám, a Prokopp-féle házzál szemben.

\*) Eravat alatt közlötöketek nem vállal felelősséget a Szerk.

**PARFUMERIE.**

de la Societe Hygienique Cottan & Comp. Paris.  
A világ legnagyobb illatszer-gyára.

Ajánlja a nagy őr közönség figyelmébe ezeket, különösen új! új! — „**Oriental-Parfum**” — új! új! skészitvényét, amelyből egy csepp elegendő arra, hogy a legteljesebb illatár töltse be a légkört. Ajánlja továbbá

„**Eau de Quinin**” módszerét.

A legjobb és leghatásosabb szépitőszert, az ugynevezett „**Lait d'Iris**”

szépitőjét, különösen ajánlja azoknak a hölgyeknek, a kik főnem szexből önjantnak s a poronszókat el nek rajk arczburokról távolítai. Ez a módszer a legkeresettebb szexüknek egyike.

EXTR CT minden szagban, a legkedveltebb Esbanquet Jokey club, stb.

Magyarországi képviselőnk **SEILE LAJOS** Budapest, király-utca 23. sz.

**EQUITABLE**

az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága  
**NEW-YORK-ban.**

Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. decz. 31-én 1,747,000,000 márká.

Az új feltételek kitétek:

1884-ben	1885-ben	1886-ban
360,000,000	408,000,000	471,000,000 márká.

Az ősszalaj emelkedett 1886. január hó 1-től 1887. január 1-igig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.

A tiszta nyeresémtöbblet 1887. január hó 1-én 680,000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 130,000,000 márkával emelkedett.

Tőkebefektetések Európában 16,000,000 márkán felül. A kötvények 3 év múlva kifogásolhatlanok. Minden kötvény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100,000 dollárból álló részvénytörke alapezabályszerűleg esakis 7% kamatoztatik, az azon felüli sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Aligazgatóság Magyarországi részére:

Budapest, Andrassy-ut 12. sz.

Főügynökség Zomborban:

Karakasevic Millvoj urnál.

G-6



**Hirdetmény.**

Az első cs. kir. szab. dunagőzhajozási társaság bezdáni ügynöksége tisztelettel értesíti az üzleti feleket, hogy további intézkedésig liszt- és őrlőtermények után Budapestről Bezdan és Zomborig 36 kr., Szivác, Cservenka, Kula és Verbászig 48 kr., beleértve valamennyi mellékköltségeket, 100 kgrként számítatik ezen tetelektől a fenti társulat az év végén az eredeti feladati **vevények** előmutatása mellett (melyet az illető malmoktól beszerezhetők) külön 10% visszatérítést (Refactie) engedélyez.

Bezdanban, 1887. évi márcz. 1-én.

Az ügynökség.

**PSEPHOFER J.**

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse 15. sz.  
„Zum goldenen Reichsapfel”.

**Vértisztító labdacsook.**

Melyek előbb **univerzális pirulák** névezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezzer meg ezer esetben csudálatra méltó hatásúknak ne bizonyultak volna. A legmáskasabb esetekben, melyekben mdeca egyéb gyógyszer k hasznalanni alkalmaztatnak, ezen labdacsook által számtalanszor és rövid idő alatt teljesen egészerre követeltet be 1 skatulya 15 pirulával 21 kr egy tekercs 6 skatulyával 1 ft 5 kr, béramentetlan mántvetel 1 ft 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 ft 25 kr, 2 tekercs 2 ft 30 kr, 3 tekercs 3 ft 40 kr, 4 tekercs 4 ft 40 kr, 5 tekercs 5 ft 20 kr, 10 tekercs 9 ft 20 kr. (Egy tekercsnek kevesebb nem küldhetetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözöbb és súlyos betegségekben, köszönetet mondanak. Mindaz, a ki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1885. május 15.

Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb dícsőtt szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A huszétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátjaimnak osztottam, s mindnyáján segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban, ha nem is teljes jó egészséget, de teljesen javulást tapasztaltak s folyvást használni akarják. Kérem emélfogva sziveskedjék ismét 5 tekercset küldeni Tölem és mindazoktól, kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadjon bennő köszönetünk.

Deutinger Márton.

Bécs Szt. György, 1882. február 16.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé bennő köszönetemet az ön piruláért, mert Isten segítségével mellettem, ki előre óta miserereben szenvedett s habár még most is ilyeneket bevennie kell, egészsége annyira helyre állott, hogy ifjú frisséggel minden dolgát végezheti. Ezen közleményemet minden szenvedő javára felhasználja s kérem egyuttal, sziveskedjék két tekercsessel küldeni, valamint két darab chimai szappant is. Kiváló tisztelettel.

Novak Alajos, főkerész.

Tekintetes ur! Előre becsátva, hogy önnek gyógyszer-e egyformán jó, mint a kitűnő fagybalsam, mely az én csudálomban több idült fagydagyatot gyorsan mozgósítotteti, deazára az ugynevezett univerzális gyógyszerek iram való bizalmatlanságnak, elhatár tam, önnek vértisztító pirulát használni s ezen apró golyócskák segítségével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akrok magannak érdemet szerezni, midőn önnel tudatom, hogy régi bajom több heti használat után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen sinec kifogásom, ha ezen sorokat — névalártaison nélkül — nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel C. v. T. Bécs, 1881. febr. 20.

**Fagy-balsam** Pserhofer J-től, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenténi fagyások ellen valamint idült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

**Golyva-balsam**, megbízható szer a golyva nyak ellen Egy palack 40 kr.

**Élet-essencia** (prágai csepp) elemésztés, mindennemű altesti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

**Ökörfarkvirágnedv** általános ismert kitűnő háziszér kaharlus rekedtség, göresös köbögés, stb. 1 palack 50 kr.

**Amerikai köszvény-kenőc**, legjobb szer minden köszvény és reumatikus baj, fogfájás, Ischiasz, fül-fájás ellen stb. 1 ft 20 kr.

**Alpesi növénynedv** W. D. Bernlaek 2 ft 60 kr., fél üveg 1 ft 40 kr.

**Szem-essencia** Romershausentől. 1 palack 2 ft 50 kr., fél palack 1 ft 50 kr.

**Tannohlin-pomádé** Pserhofer J-től, számos év óta minden hajnövesztő szer kőát, melyek orvosok elismernek. Egy esinosan kiállított nagyzelence 2 ft.

**Általános tapasz** Stendel tautártól vágott és szurt sebekre, rosszindulatu daganatok, még idült, gyakran fel pattanó láb daganatokra is, körömméregre, sebekre s gyuladt részekre és egyébszenvedéseknél ajánlható 1 tégely 50 kr.

**Általános tisztító só** Valrich A. W.-től, kitűnő háziszér, a rosz emésztések következményei, fejfájás, gyomor göres, mellégés, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 1 ft.

**Ferencz-pálinka** 1 palack 60 kr.

**Lábizadás elleni por** 1 skatulya 50 kr.

10-10

**Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.**

Az itt megnevezett készletmennyeken kívül minden az osztrák lapokban hirde ett bel- és külföldi pharmatentikus különlegességek készletben vannak s minden a raktárban nem levő ezikkekről pontosan és oleősen gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöltetnek előleges pénzküldésre vagy utánvételt.

A pénznek előleges beküldésével (legjobb posta-utalvánnyal) a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvételnél.

**Törvény által megengedett kölcsön-sorsjegyeknek részlet-fizetésre való eladása.**

Nem mindenki van abban a helyzetben, hogy egy vagy több nyeresémsorsjegy vételéhez szükséges összeget egyszerre kiadhasson, így eddig a nagyobb kölcsön sorsjegyek a magasabb ár miatt csak a közönség kis részének voltak hozzáférhetők.

Hogy a kevésbé vagyonosoknak is lehetőleg megkönnyítsük egy vagy több nyeresémsorsjegy megszerzését, oly intézkedést tettünk, hogy a budapesti tözsdé-árfolyam laphoz jegyzett összes nyeresémsorsjegyeket havonkénti részletfizetések mellett (az 1883. évi XXXI. törvényczikk alapján) is eladjuk, és pedig oly módon, hogy már a második részletfizetés teljesítése után a sorsjegy az illető vevő előnyére vesz részt a huzásokban és az illető sorsjegyekre eső minden nyeresémsorsjegy, a további részletfizetések pontos betartása mellett kizárólagos tulajdona a vevőnek.

Ily módon a vevő lassankint bizonyos tökélt biztosít magának s egyuttal többszörös kilátása van jelentékeny nyeresémsorsjegyekre. Azon alkalomnak, hogy hosszabb időtartamra osztott kisebb részletekben lehet fizetni, különösen az fog örülni, a ki több nyeresémsorsjegyet egyszerre szándékozik megszerezni, szülőknek, kik gyermekeik részére nagyobb tökélt óhajtanak létesíteni nyeresémsorsjegyekben, a beszerzés e módja különösen ajánlható, mivel ezáltal, minden kockázatás nélkül szolid és jelentékeny tőkegyarapodásra való kilátás nyújtatik.

A kik tehát ily sorsjegyeket havonkénti részletfizetésre akarnak megrendelni, forduljanak alólrít lap kiadóhivatalához (Csendes-utca, Oláh-féle ház) bő hüvellyel felvilágosítással is szolgálunk.

Ezztal különösen ajánljuk az 1870. évi magyar kir. nyeresémsorsjegy, melynek huzása f. évi április 15-én leend s főnyeresémsorsjegy: **100,000** frt.

Továbbá az 1880. évi 3% osztr. földhittel intézeti záloglevél sorsjegyeket, melynek huzása szintén ez évi április 15-én leend s főnyeresémsorsjegy: **50,000** frt.

Az előbbi sorsjegy nálunk **36** egymás után következő 2 frt 50 krnyi havi részletben megszerzhető, s már a második részletfizetésnél a vevő játszik a nyeresémsorsjegyekre.

Az utóbbi szintén általunk **36** egymás után következő 4 frt havi részletekben megszerzhető s ha a sorsjegy teljesen kifizetetté, a 3% is kiadatik, a második részletfizetés után a vevő az összes nyeresémsorsjegyekre játszik.

Ez évi június 1-én lesz a közkezdveltségű

**BUDAPESTI BAZILIKA-SORSJEGYEK**

huzása, melynek főnyeresémsorsjegy: **200,000** frt. Három darab budapesti bazilika-sorsjegy általunk **36** egymás után következő 1 frt 10 kros havi részlet mellett megszerzhető s már a második részletfizetésnél a vevő az összes nyeresémsorsjegyekre játszik.

Az általunk kapható sorsjegyeket mindig közvetlenül a huzás előtt fogjuk meghirdetni s felhívjuk közönségünk figyelmét ezen hirdetményünkre.

A „Zombor és Vidéke” kiadóhivatala,  
Csendes-utca, Oláh-féle ház.

E lapok kiadóhivatalában, Csendes-utca Oláh-féle ház.

E lapok kiadóhivatalában, Csendes-utca Oláh-féle ház.